

# 六十年岁月如歌 新时期再写风流

## ——北京市总工会60年巡礼

历史的长河，浩浩荡荡，奔流不息。北京市总工会在共和国伟大航程中经历了60年的风雨，创造了60年的辉煌……

### 岁月峥嵘

1950年2月2日至6日，北京中山公园中山堂，北京市首届工人代表大会胜利召开，时任北京市委书记的彭真被推选为首任北京市总工会主席。他在闭幕会上强调指出：工会当前的中心任务第一是生产，第二是生产，第三还是生产……这一声起，首都工人阶级在中国共产党领导下，满怀翻身得解放的喜悦，担负起建设新中国的历史使命。

那是一个火热的年代。北京市总工会作为最广泛联系首都工人阶级的群众组织，团结广大职工，以高度的主人翁精神，为奠定首都北京的工业基础作出了历史性贡献。从抗美援朝的劳动竞赛，到北京展览馆工地青年突击队的诞生，从先进生产者运动到北京十大建筑，在新中国成立的第一个十年里，北京市总工会以发展生产为中心，组织首都广大职工在生产建设中建功立业，涌现出一大批先进人物和劳动模范，诸如李瑞环、倪志福、张自发……

1959年10月26日，全国社会主义建设先进集体和先进生产者代表大会在北京人民大会堂召开。这是新中国建设者的第一次英模盛会。北京代表团团长、市总工会主席王翔作了经验介绍。会后，著名劳动模范、清洁工人时传祥，受到了国家主席刘少奇的接见，它见证了劳动人民当家作主人的历史，永远载入了首都工人阶级的史册。

1960年6月1日，全国文教群英会在北京人民大会堂隆重召开。这是建国十年来全国文教战线上空前盛大的英模表彰大会。北京市第三建筑工程公司青年突击队队长、放大样技术的创造者李瑞环作为特邀代表出席了这次大会。大会通过了全体代表向党、向毛主席的致敬电，决心为实现工农群众知识化、知识分子劳动化而奋斗。这次大会为我国工会工作注入了新的动力。

1964年4月，北京市总工会职工技术协作委员会在北京市劳动人民文化宫成立。在这个昔日皇家园林，36个技术革新专业小组生根、发芽、拔节。从1964年到1965年，参加经常性活动的工程技术人员和劳模能手达到1300多人。各行各业的能工巧匠在一年多的时间里帮助198个工厂解决重大技术关键560项，为北京市工业发展作出了不可磨灭的贡献。

伴随着新中国前进的脚步，北京市的建设经历了



首都职工奋战奥运建设第一线



2002年7月18日，北京市人大常委会第35次会议审议通过《北京市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》。



北京职工文明拉拉队为奥运健儿的加油声彻云霄



1950年2月2日至6日，北京市首届工人代表大会在中山公园中山堂召开，彭真(左)当选工会主席并在大会上讲话。

17年的初创时期，全市各级工会把动员组织职工发展生产作为首要职责，在不断高涨的社会主义劳动竞赛中，充分发挥了工人阶级主人翁的历史作用。

### 风流更具

1976年10月，中国经历10年浩劫后，迎来了改革开放的春天。

1978年10月，全国总工会第九次代表大会在北京召开。中共中央副主席、国务院副总理邓小平在代表党中央、国务院向大会致词，明确提出，在本世纪内把我国建设成为现代化的伟大的社会主义强国，是全国人民为之奋斗的伟大目标，也是工人阶级新的伟大历史使命和新时期工人运动的主要任务。工会组织必须密切联系群众，为工人办事，带领和教育广大职工不断提高素质，为实现四个现代化而努力奋斗。

乘这次大会的东风，北京市总工会又迈出了新的步伐。

当时，加强工会基层组织建设，推动改革的历史重任摆在了大家面前。全国总工会部署的“职工之家”活动，在北京市工会系统得到了迅速推广。从1984年起，到1987年底，全市共建立合格的“职工之家”7301个。这些“家”给职工带来温暖，使工会工作在群众中扎下了根。

全市各级工会组织还以经济建设为中心，开展了具有首都特色的爱国立功劳动竞赛，为首都的社会主义现代化建设作出了显著的成绩。

与此同时，以“振兴中华”为主题的职工读书活动，也蓬勃开展了。4万多个读书小组活跃在工厂、车间，近百万职工参加了读书自学活动，在全市掀起了一个投身改革、做四有新人的热潮。在这涌动的热潮中，又涌现出一大批为首都现代化建设做出突出贡献的模范人物和先进集体。截止到目前，全市共评出全国五一劳动奖章获得者893名，五一劳动奖状获得单位299个，全国劳动模范727名，北京市劳动模范11000多名。

北京市各级工会连续十一年开展的“安康杯”竞赛，得到北京市委、市政府高度重视和大力支持，建立和完善了竞赛组委会和安全生产联席会议制度，促进了企业安全管理水平的提高。

“进万家门，知万家情，解万家难，暖万家心”，从1992年起，在每一个元旦春节，北京市总工会都坚持“送温暖活动”，把党和政府的关怀送到困难职工家中。为了保证送温暖活动的资金来源，1995年，北京市总工会向北京市委提出建立“职工送温暖基金”的建议，得到市委、市政府的支持。12月22日“北京市职工送温暖基金会”正式成立。在北京市有关部门的支持下，许多单位和职工个人积极向基金会捐款，当年就筹集资金达1千万元，为送温暖工程提供了经济

保障。2010年，全市工会的两节“送温暖”活动又以“暖”为整体形象，以温暖资金募集为依托，大力倡导“职工帮助职工、家庭帮助家庭、企业帮助企业”的帮扶理念，以“帮助困难职工家庭过好年”为目标，开展了“温暖基金”募集、认捐“温暖包”、举办爱心互助大型义演等活动，为全市困难职工家庭送去节日里的关爱。截至2月5日，单位和个人认捐“温暖包”共17575053.5元，签约专项基金3410万元，签订专项服务价值1200万元，完成了向16852户临时困难职工家庭分别发放千元慰问金的工作。

改革开放以来，北京市总工会坚持在企事业单位推进以职代会为基本形式的民主管理制度，会同有关部门大力推动“厂务公开”工作，保障了职工的民主权利，加强了基层民主政治建设。他们相继出台的《北京市企事业单位职工(代表)大会工作程序规定》、《北京市非公有制企业推行民主管理工作指导意见》等一系列政策文件，进一步拓宽了民主管理工作领域，提升了民主管理工作质量。目前，北京市公有制企事业单位职代会建制率为94.41%，厂务公开推行率为94.88%；非公有制企业职代会建制率为63.98%，厂务公开推行率为57.1%。全市十八个区县建立区域性职代会242个，覆盖非公有制企业9188个，建立行业性职代会73个，覆盖非公有制企业1326个。

### 宏图再展

进入21世纪，随着社会主义市场经济的建立，中国面对着许多新的挑战。北京市总工会也在变革中探索奋进。

2002年7月18日，北京市第十一届人大常委会通过了《北京市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》。这是全国第一家对《工会法》所做的地方性立法。新颁布的《办法》体现了首都的实际情况，突出了地方特色，并在法律框架内加以细化，使《工会法》更适应民情、更易于操作。其间同样也凝聚着北京市总工会的大量心血。

为了加强劳动法律监督和劳动争议调处，北京市总工会协同有关部门，建立了市、区两级劳动争议调解指导中心和区域性行业性劳动争议调解组织，探索着劳动争议调处联动机制、劳动争议调解与人民调解融入机制等。他们聘请了16家律师事务所的198名律师，成为市和13个区劳动争议调解中心从事调解工作的专业人员。截至2009年底，通过“12351”职工服务信息平台，为职工提供法律咨询16500人次；代理法律援助案件1200余件。市、区两级调解中心已经受理调解案件2358起；其中集体争议48起，涉及职工533人；目前已经结案1828起，调解成功率928起，涉及争议金额777.38万元；调解成功率达到50.8%。

2008年12月，北京市召开了工会工作会议。这



2009年2月25日，北京市总工会第十三次代表大会开幕，来自全市各行业的600余名工会代表出席了大会。中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇，中华全国总工会副主席、书记处第一书记孙春兰，市委副书记、市长郭金龙，市人大常委会主任杜德印，市政协主席王安江，市委副书记王安顺出席会议。

为了贯彻执行新《工会法》，保护农民工的合法权益，北京市总工会采取有力措施推动了全市外来施工队伍组建工会工作，成立了农民工合法权益领导小组，与市劳动和社会保障局、市建委、市公安局建立了“四方联动机制”，开展了全市性农民工工资支付和劳动法律法规落实监督检查活动。

2003年，面对突如其来的“非典”疫情，北京市各级工会组织按照市委、市政府的统一部署，全力以赴地投入到抗击“非典”的斗争中去。工会广泛开展了为“白衣战士”解三忧(孩子看护之忧、老人照顾之忧、生活不便之忧)行动；同时，还动员职工响应市委、市政府一手抓抗击“非典”，一手抓经济建设的号召，在各行各业广泛开展了群众性劳动竞赛，为促进首都经济发展发挥了积极作用。

为了适应建立国际化大都市的要求，北京市总工会充分发挥工会“大学校”作用，组织实施首都职工素质建设工程。经过几年的实践素质建设工程已拓展为：通用能力培训、企业岗位培训、主题教育活动、重点群体培训、提升职工文化素养、“学分银行计划”六个模块，逐步构筑起职工素质教育、技能人才培养、创新成果应用三大体系。目前，建立通用能力培训站点、家政服务培训站点、农民工夜校等3500多家，参加素质教育培训的企业发展到近4000个，建立会员单位4000多家；农民工培训突破20万人；家政人员培训达1.2万人，推动了全市各类职工技能大赛和岗位练兵活动的开展。几年来，进入素质建设工程平台学习的职工达到400余万人次。

中奥成功后，北京市总工会及时部署了“迎奥运、讲文明、树新风——争做首都文明职工活动”，积极宣传奥运精神，普及奥运知识，营造奥运氛围。并开展了以“创优质服务、创优环境、创优秩序、创优成绩、创优团队”为主要内容的奥运立功竞赛活动，在职工中掀起了学习奥运、参与奥运、奉献奥运、享受奥运的热潮。21万职工组成的北京职工文明拉拉队，顶烈日、战酷暑，引导文明观赛，共计65万人次进入47个奥运会、残奥会场馆，参加了2870余场次观赛助威活动，彰显了工会组织强大的社会动员能力和活动能力。为此，市总工会受到了党中央和国务院的表彰，234个工会系统先进集体和545名先进个人受到北京市委、市政府和奥组委的表彰。

国庆60周年前夕，市总工会接受了组织群众游行、晚会和游园活动这一重大政治任务，各级工会发挥强大的组织动员作用，带领职工在时间紧、任务重的情况下，以最高的工作标准、最大的工作热情、最好的工作成效，投入到庆典筹备和服务保障工作中，圆满完成了国庆60周年的群众游行、联欢晚会、游园等大型庆典活动，向党和人民又交上了一份满意的答卷。

2008年12月，北京市召开了工会工作会议。这

是建国以来北京市委在全市范围内召开的第一次工会工作会议，为工会工作创造了难得的发展机遇。会议专门印发了《中共北京市委关于加强和改进工会工作的意见》，就加强和改进工会工作的重要意义、指导思想、目标任务、具体措施、外部环境、组织保障等一系列问题做出了明确规定。为贯彻落实市委工会工作会议会议精神，北京市总工会明确了建设服务型工会的方向，制定了六项重点工作实施方案，即：关于建设工会三级服务体系工作、关于加强工会组建和工会会员服务、关于推进首都职工素质建设工程、关于健全劳动关系协调机制、关于加强工会法律服务和关于深化送温暖工程的六项实施方案。这是市总工会根据首都经济社会发展形势，全面总结市场经济条件下工会工作规律，推动工会工作系统化、条理化和规范化，主动改革、调整、适应新形势，全面提升工会工作水平的重大举措。这些方案的实施，对于建设具有首都特色的中国特色社会主义工会，将起到重要的推动作用。

在具体实施中，各级工会组织主动肩负起“第一责任人”的重任，构建起了上下联动、分级帮扶的工作体系，为职工提供劳动争议调解、法律咨询、就业培训、职业介绍、资金帮助、物质帮扶等一条龙服务。目前，北京市工会三级服务体系已初步形成，市、区两级工会帮扶中心已全部建立，企业和职工相对集中的街道乡镇共建立工会服务站300余个，在工会干部社会化、职业化方面进行了新的探索，并日益发挥了积极作用。

纵观北京市总工会这60年，可以说是坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，不断开拓进取，探索中国特色社会主义工会发展道路，不断开创工会工作新局面的60年；是遵照党的全心全意依靠工人阶级指导方针，为维护职工合法权益，构建和谐社会作出积极贡献的60年；是继承和发扬我国工人阶级和工会组织光荣传统，为首都的社会主义现代化建设辛勤劳动，竭诚尽力，取得巨大成就的60年。展望未来，北京市总工会将在中共北京市委和全国总工会的领导下，更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，振奋精神，开拓进取，扎实工作，团结动员全市职工为建设“人文北京、科技北京、绿色北京”作出新的更大的贡献！

(李果 张宇晶 吴晓向)



1952年北京市召开首届职工运动会



2008年12月4日，北京市工会工作会议召开。中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇，中华全国总工会副主席、书记处第一书记孙春兰出席会议并分别讲话。市委副书记、市长郭金龙主持会议。市人大常委会主任杜德印，市政协主席王安江，市委副书记王安顺出席会议。



北京市总工会组织动员广大职工以最高的工作标准、最大的工作热情、最佳的工作状态，圆满完成国庆60周年群众游行、联欢晚会和游园的各项工作。